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Einleitung

Mit der folgenden Datenschutzerklarung mdchten wir Sie dartber aufklaren, welche Arten lhrer personenbe-
zogenen Daten (nachfolgend auch kurz als "Daten® bezeichnet) wir zu welchen Zwecken und in welchem
Umfang verarbeiten. Die Datenschutzerklarung gilt fir alle von uns durchgefiihrten Verarbeitungen personen-
bezogener Daten, sowohl im Rahmen der Erbringung unserer Leistungen als auch insbesondere auf unseren
Webseiten, in mobilen Applikationen sowie innerhalb externer Onlineprasenzen, wie z.B. unserer Social-Me-
dia-Profile (nachfolgend zusammenfassend bezeichnet als "Onlineangebot).

Es ist nicht zwingend erforderlich, dass wir den durch diese Datenschutzerklarung gesetzten Rahmen bei der
Verarbeitung von personenbezogenen Daten voll ausschopfen. Auch wenn wir einige der nachfolgend be-
schriebenen Methoden und Prozesse der Datenverarbeitung derzeit nicht oder nicht in vollem Umfang nutzen,

ist nicht ausgeschlossen, dass wir dies zukinftig im Rahmen dieser Datenschutzverordnung tun kénnen und
werden.

Die verwendeten Begriffe sind nicht geschlechtsspezifisch.
Stand: 01. November 2019
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1. Verantwortlicher

Armin Scheuerer, Dipl.- Ing. (FH)

ibasqum — Ingenieur-Bluro Armin Scheuerer Qualitats- und Umwelt-Management
Sommerstr. 4

82377 Penzberg

Tel.: 08856 - 8045584

Fax.: 08856 - 8047232

E-Mail-Adresse: datenschutz@ibasqum.com

Web-Seite: www.ibasqum.com

Impressum: www.ibasgum.com\imprint\imprint.htmi

AGB: www.ibasqum.com\documents\QM-0001 ibasqum - AGB.pdf

2. Ubersicht der Verarbeitungen

Die nachfolgende Ubersicht fasst die Arten der verarbeiteten Daten und die Zwecke ihrer Verarbeitung zu-
sammen und verweist auf die betroffenen Personen.

2.1. Arten der verarbeiteten Daten

Bestandsdaten (z.B. Namen, Adressen).

Inhaltsdaten (z.B. Texteingaben, Fotografien, Videos).

Kontaktdaten (z.B. E-Mail, Telefonnummern).

Meta-/Kommunikationsdaten (z.B. Gerate-Informationen, IP-Adressen).
Nutzungsdaten (z.B. besuchte Webseiten, Interesse an Inhalten, Zugriffszeiten).
Vertragsdaten (z.B. Vertragsgegenstand, Laufzeit, Kundenkategorie).
Zahlungsdaten (z.B. Bankverbindungen, Rechnungen, Zahlungshistorie).

2.2. Kategorien betroffener Personen

Beschéftigte (z.B. Angestellte, Bewerber, ehemalige Mitarbeiter).
Geschéfts- und Vertragspartner.

Interessenten.

Kommunikationspartner.

Kunden.

Nutzer (z.B. Webseitenbesucher, Nutzer von Onlinediensten).

2.3. Zwecke der Verarbeitung

Bereitstellung unseres Onlineangebotes und Nutzerfreundlichkeit.
Besuchsaktionsauswertung.

Biro- und Organisationsverfahren.

Direktmarketing (z.B. per E-Mail oder postalisch).
Interessenbasiertes und verhaltensbezogenes Marketing.
Kontaktanfragen und Kommunikation.

Profiling (Erstellen von Nutzerprofilen).

Remarketing.

Tracking (z.B. interessens-/verhaltensbezogenes Profiling, Nutzung von Cookies).
Vertragliche Leistungen und Service.

Verwaltung und Beantwortung von Anfragen.
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3. MaRgebliche Rechtsgrundlagen

3.1. Rechtsgrundlagen der DSGVO

Im Folgenden teilen wir die Rechtsgrundlagen der Datenschutzgrundverordnung (DSGVO), auf deren Basis
wir die personenbezogenen Daten verarbeiten, mit. Bitte beachten Sie, dass zusatzlich zu den Regelungen
der DSGVO die nationalen Datenschutzvorgaben in Ihrem bzw. unserem Wohn- und Sitzland gelten kénnen.

e Einwilligung (Art. 6 Abs. 1 S. 1 lit. a DSGVO) - Die betroffene Person hat ihre Einwilligung in die
Verarbeitung der sie betreffenden personenbezogenen Daten fiir einen spezifischen Zweck oder meh-
rere bestimmte Zwecke gegeben.

e Vertragserfullung und vorvertragliche Anfragen (Art. 6 Abs. 1 S. 1 lit. b. DSGVO) - Die Verarbei-
tung ist fur die Erfillung eines Vertrags, dessen Vertragspartei die betroffene Person ist, oder zur
Durchfiihrung vorvertraglicher Mal3nahmen erforderlich, die auf Anfrage der betroffenen Person erfol-
gen.

e Rechtliche Verpflichtung (Art. 6 Abs. 1 S. 1 lit. c. DSGVO) - Die Verarbeitung ist zur Erfullung einer
rechtlichen Verpflichtung erforderlich, der der Verantwortliche unterliegt.

e Berechtigte Interessen (Art. 6 Abs. 1 S. 1 lit. f. DSGVO) - Die Verarbeitung ist zur Wahrung der
berechtigten Interessen des Verantwortlichen oder eines Dritten erforderlich, sofern nicht die Interes-
sen oder Grundrechte und Grundfreiheiten der betroffenen Person, die den Schutz personenbezoge-
ner Daten erfordern, Gberwiegen.

3.2. Nationale Datenschutzregelungen in Deutschland

Zusatzlich zu den Datenschutzregelungen der Datenschutz-Grundverordnung gelten nationale Regelungen
zum Datenschutz in Deutschland. Hierzu gehért insbesondere das Gesetz zum Schutz vor Missbrauch perso-
nenbezogener Daten bei der Datenverarbeitung (Bundesdatenschutzgesetz — BDSG). Das BDSG enthalt ins-
besondere Spezialregelungen zum Recht auf Auskunft, zum Recht auf Loschung, zum Widerspruchsrecht,
zur Verarbeitung besonderer Kategorien personenbezogener Daten, zur Verarbeitung fir andere Zwecke und
zur Ubermittlung sowie automatisierten Entscheidungsfindung im Einzelfall einschlieRlich Profiling. Des Wei-
teren regelt es die Datenverarbeitung fir Zwecke des Beschéftigungsverhdltnisses (8 26 BDSG), insbeson-
dere im Hinblick auf die Begriindung, Durchfiihrung oder Beendigung von Beschaftigungsverhéltnissen sowie
die Einwilligung von Beschéftigten. Ferner kdnnen Landesdatenschutzgesetze der einzelnen Bundeslander
zur Anwendung gelangen.

4. SicherheitsmalRnahmen

Wir treffen nach MaRgabe der gesetzlichen Vorgaben unter Berlicksichtigung des Stands der Technik, der
Implementierungskosten und der Art, des Umfangs, der Umstande und der Zwecke der Verarbeitung sowie
der unterschiedlichen Eintrittswahrscheinlichkeiten und des Ausmalfies der Bedrohung der Rechte und Frei-
heiten natirlicher Personen geeignete technische und organisatorische MaRnahmen, um ein dem Risiko an-
gemessenes Schutzniveau zu gewahrleisten.

Zu den MalRnahmen gehdren insbesondere die Sicherung der Vertraulichkeit, Integritét und Verfugbarkeit von
Daten durch Kontrolle des physischen und elektronischen Zugangs zu den Daten als auch des sie betreffen-
den Zugriffs, der Eingabe, der Weitergabe, der Sicherung der Verfugbarkeit und ihrer Trennung. Des Weiteren
haben wir Verfahren eingerichtet, die eine Wahrnehmung von Betroffenenrechten, die Loschung von Daten
und Reaktionen auf die Gefahrdung der Daten gewahrleisten. Ferner bericksichtigen wir den Schutz perso-
nenbezogener Daten bereits bei der Entwicklung bzw. Auswahl von Hardware, Software sowie Verfahren ent-
sprechend dem Prinzip des Datenschutzes, durch Technikgestaltung und durch datenschutzfreundliche Vor-
einstellungen.

Kirzung der IP-Adresse: Sofern es uns moglich ist oder eine Speicherung der IP-Adresse nicht erforderlich
ist, kiirzen wir oder lassen lhre IP-Adresse kurzen. Im Fall der Kirzung der IP-Adresse, auch als "IP-Masking"
bezeichnet, wird das letzte Oktett, d.h., die letzten beiden Zahlen einer IP-Adresse, geldscht (die IP-Adresse
ist in diesem Kontext eine einem Internetanschluss durch den Online-Zugangs-Provider individuell zugeord-
nete Kennung). Mit der Kiirzung der IP-Adresse soll die Identifizierung einer Person anhand ihrer IP-Adresse
verhindert oder wesentlich erschwert werden.

Seite 2/ 13

info@ibasqum.com e www.ibasqum.com



Strate,
Conflict- Mir%’rals

xpert

- 80 Risk-Management
ibas gqum o 2E°rﬁ’f-eldwri’e.?ﬂ"ﬁco|-|3Managerr‘1ent
— . — = Environmentysis .
Ingenieur-Biro Armin Scheuerer Qualitats- und Umwelt-Management L§I_\998l?1 Consultlngé

Sommerstrasse 4 e 82377 Penzberg A S QuahtyCertific?ation

£ 15014001710 QM-Auditor

Dodd-Frank-Act ~ Compliance
Medical

SSL-Verschliisselung (https): Um Ihre via unser Online-Angebot tbermittelten Daten zu schiitzen, nutzen
wir eine SSL-Verschlisselung. Sie erkennen derart verschliisselte Verbindungen an dem Préafix https:// in der
Adresszeile lhres Browsers.

5. Einsatz von Cookies

Cookies sind Textdateien, die Daten von besuchten Websites oder Domains enthalten und von einem Browser
auf dem Computer des Benutzers gespeichert werden. Ein Cookie dient in erster Linie dazu, die Informationen
Uber einen Benutzer wahrend oder nach seinem Besuch innerhalb eines Onlineangebotes zu speichern. Zu
den gespeicherten Angaben kénnen z.B. die Spracheinstellungen auf einer Webseite, der Login-Status, ein
Warenkorb oder die Stelle, an der ein Video geschaut wurde, gehéren. Zu dem Begriff der Cookies zéhlen wir
ferner andere Technologien, die die gleichen Funktionen wie Cookies erfillen (z.B., wenn Angaben der Nutzer
anhand pseudonymer Onlinekennzeichnungen gespeichert werden, auch als "Nutzer-1Ds" bezeichnet)

5.1. Die folgenden Cookie-Typen und Funktionen werden unterschieden:

e Temporare Cookies (auch: Session- oder Sitzungs-Cookies): Temporare Cookies werden spates-
tens geldscht, nachdem ein Nutzer ein Online-Angebot verlassen und seinen Browser geschlossen
hat.

e Permanente Cookies: Permanente Cookies bleiben auch nach dem SchlieRen des Browsers gespei-
chert. So kann beispielsweise der Login-Status gespeichert oder bevorzugte Inhalte direkt angezeigt
werden, wenn der Nutzer eine Website erneut besucht. Ebenso kénnen die Interessen von Nutzern,
die zur Reichweitenmessung oder zu Marketingzwecken verwendet werden, in einem solchen Cookie
gespeichert werden.

e First-Party-Cookies: First-Party-Cookies werden von uns selbst gesetzt.

e Third-Party-Cookies (auch: Drittanbieter-Cookies): Drittanbieter-Cookies werden hauptséachlich
von Werbetreibenden (sog. Dritten) verwendet, um Benutzerinformationen zu verarbeiten.

¢ Notwendige (auch: essentielle oder unbedingt erforderliche) Cookies: Cookies kénnen zum ei-
nen fir den Betrieb einer Webseite unbedingt erforderlich sein (z.B. um Logins oder andere Nutzer-
eingaben zu speichern oder aus Griinden der Sicherheit).

e Statistik-, Marketing- und Personalisierungs-Cookies: Ferner werden Cookies im Regelfall auch
im Rahmen der Reichweitenmessung eingesetzt sowie dann, wenn die Interessen eines Nutzers oder
sein Verhalten (z.B. Betrachten bestimmter Inhalte, Nutzen von Funktionen etc.) auf einzelnen Web-
seiten in einem Nutzerprofil gespeichert werden. Solche Profile dienen dazu, den Nutzern z.B. Inhalte
anzuzeigen, die ihren potentiellen Interessen entsprechen. Dieses Verfahren wird auch als "Tracking",
d.h., Nachverfolgung der potentiellen Interessen der Nutzer bezeichnet. Soweit wir Cookies oder "Tra-
cking"-Technologien einsetzen, informieren wir Sie gesondert in unserer Datenschutzerklarung oder
im Rahmen der Einholung einer Einwilligung.

5.2. Hinweise zu Rechtsgrundlagen

Auf welcher Rechtsgrundlage wir Ihre personenbezogenen Daten mit Hilfe von Cookies verarbeiten, hangt
davon ab, ob wir Sie um eine Einwilligung bitten. Falls dies zutrifft und Sie in die Nutzung von Cookies einwil-
ligen, ist die Rechtsgrundlage der Verarbeitung lhrer Daten die erklarte Einwilligung. Andernfalls werden die
mithilfe von Cookies verarbeiteten Daten auf Grundlage unserer berechtigten Interessen (z.B. an einem be-
triebswirtschaftlichen Betrieb unseres Onlineangebotes und dessen Verbesserung) verarbeitet oder, wenn der
Einsatz von Cookies erforderlich ist, um unsere vertraglichen Verpflichtungen zu erfillen.

5.3. Allgemeine Hinweise zum Widerruf und Widerspruch (Opt-Out)

Abhangig davon, ob die Verarbeitung auf Grundlage einer Einwilligung oder gesetzlichen Erlaubnis erfolgt,
haben Sie jederzeit die Mdglichkeit, eine erteilte Einwilligung zu widerrufen oder der Verarbeitung Ihrer Daten
durch Cookie-Technologien zu widersprechen (zusammenfassend als "Opt-Out" bezeichnet). Sie kénnen |h-
ren Widerspruch zunéchst mittels der Einstellungen lhres Browsers erkléaren, z.B., indem Sie die Nutzung von
Cookies deaktivieren (wobei hierdurch auch die Funktionsfahigkeit unseres Onlineangebotes eingeschrankt
werden kann). Ein Widerspruch gegen den Einsatz von Cookies zu Zwecken des Onlinemarketings kann auch
mittels einer Vielzahl von Diensten, vor allem im Fall des Trackings, Uber die Webseiten
http://optout.aboutads.info und http://www.youronlinechoices.com/ erklart werden. Daneben kdnnen Sie wei-
tere Widerspruchshinweise im Rahmen der Angaben zu den eingesetzten Dienstleistern und Cookies erhalten.
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5.4. Verarbeitung von Cookie-Daten auf Grundlage einer Einwilligung

Bevor wir Daten im Rahmen der Nutzung von Cookies verarbeiten oder verarbeiten lassen, bitten wir die
Nutzer um eine jederzeit widerrufbare Einwilligung. Bevor die Einwilligung nicht ausgesprochen wurde, werden
allenfalls Cookies eingesetzt, die fir den Betrieb unseres Onlineangebotes erforderlich sind. Deren Einsatz
erfolgt auf der Grundlage unseres Interesses und des Interesses der Nutzer an der erwarteten Funktionsfa-
higkeit unseres Onlineangebotes.

5.5. Cookie-Einstellungen/ -Widerspruchsmaglichkeit:

Zur DSGVO-konformen Abfrage einer Entscheidung des Nutzers fiir die Einwilligung oder Ablehnung von
Cookies verwenden wir ein Cookie-Banner. Dieses Banner erscheint als Popup-Fenster mindestens beim
erstmaligen Besuch unserer Webseite und ist als ,opt-in“ Type definiert. Damit werden Cookies erst dann
gesetzt, wenn der Nutzer dieser Verwendung explizit zustimmt.

Ausnahme stellt das notwendige Cookie dar, mit dem wir diese Entscheidung des Nutzers registrieren und
auch fur spatere Besuche unseres Online-Angebotes auswerten. Das Cookie ist im Browser wie folgt zu iden-
tifizieren:

Quelle / Domain Name Zweck Gultigkeit (Tage)

ibasqum.com cookie_check Notwendig 365

Neben der einfachen einmaligen Zustimmung oder Ablehnung hat der Nutzer unseres Online-Angebotes auch
die Mdglichkeit jederzeit seine Entscheidung zu widerrufen und zu &ndern. Hierzu ist auf unserer Webseite
unten rechts ein Ausklapp-Button ,Cookie-Einstellungen® zu finden, mit dem das urspriingliche Entscheidungs-
Popup erneut aufgerufen werden kann.

Dariiber hinaus kann der Nutzer tber die jeweiligen Sicherheitseinstellungen des verwendeten Browsers ent-
weder generelle Entscheidungen Uber die Nutzung von Cookies treffen oder auch individuell Cookies einzeln
oder komplett I6schen. Fiur diese Browser-Einstellungen kénnen auf Grund der Vielzahl an méglichen Brow-
sern wir keine konkreten Anleitungen zur Verfliigung stellen, sondern missen auf die Anleitungen des jeweili-
gen Providers des Browsers verweisen.

e Verarbeitete Datenarten: Nutzungsdaten (z.B. besuchte Webseiten, Interesse an Inhalten, Zugriffs-
zeiten), Meta-/Kommunikationsdaten (z.B. Gerate-Informationen, IP-Adressen).

e Betroffene Personen: Nutzer (z.B. Webseitenbesucher, Nutzer von Onlinediensten).

e Rechtsgrundlagen: Einwilligung (Art. 6 Abs. 1 S. 1 lit. a DSGVO), Berechtigte Interessen (Art. 6 Abs.
1S. 1lit. f. DSGVO).

Die eingesetzte Software fiir die oben genannte DSGVO-konforme Abfrage der Cookie-Nutzung wird als ex-
terne Software eines Drittanbieters in unsere Webseite eingebunden. Diese ist jedoch komplett auf unserem
eigenen Server bzw. Webspace integriert. Die originalen Dateien und Codes stammen von:

e o0sano: data privacy platform — Datenschutz-Plattform;
Dienstanbieter: osano, Inc., 3800 N Lamar Blvd., Ste 200, Austin, Texas 78756, USA;
Website: https://osano.com bzw. https://www.osano.com/features/consent-management;
Datenschutzerklarung:
Privacy Policy: https://www.osano.com/legal/privacy;
Erklarung zur DSGVO / GDPR:
GDPR Statement: https://www.osano.com/legal/gdpr;
Erklarung zur Cookie-Nutzung:
Cookie Policy: https://www.osano.com/legal/cookies;
Standardvertragsklauseln (Gewahrleistung Datenschutzniveau bei Verarbeitung im Drittland):
Terms of Service: https://www.osano.com/legal/terms.
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6. Kommerzielle und geschaftliche Leistungen

Wir verarbeiten Daten unserer Vertrags- und Geschéftspartner, z.B. Kunden und Interessenten (zusammen-
fassend bezeichnet als "Vertragspartner") im Rahmen von vertraglichen und vergleichbaren Rechtsverhaltnis-
sen sowie damit verbundenen MaRBnahmen und im Rahmen der Kommunikation mit den Vertragspartnern
(oder vorvertraglich), z.B., um Anfragen zu beantworten.

Diese Daten verarbeiten wir zur Erfiillung unserer vertraglichen Pflichten, zur Sicherung unserer Rechte und
zu Zwecken der mit diesen Angaben einhergehenden Verwaltungsaufgaben sowie der unternehmerischen
Organisation. Die Daten der Vertragspartner geben wir im Rahmen des geltenden Rechts nur insoweit an
Dritte weiter, als dies zu den vorgenannten Zwecken oder zur Erfiillung gesetzlicher Pflichten erforderlich ist
oder mit Einwilligung der Vertragspartner erfolgt (z.B. an beteiligte Telekommunikations-, Transport- und sons-
tige Hilfsdienste sowie Subunternehmer, Banken, Steuer- und Rechtsberater, Zahlungsdienstleister oder Steu-
erbehorden). Uber weitere Verarbeitungsformen, z.B. zu Zwecken des Marketings, werden die Vertragspartner
im Rahmen dieser Datenschutzerklarung informiert.

Welche Daten fur die vorgenannten Zwecke erforderlich sind, teilen wir den Vertragspartnern vor oder im
Rahmen der Datenerhebung, z.B. in Onlineformularen, durch besondere Kennzeichnung (z.B. Farben) bzw.
Symbole (z.B. Sternchen 0.4.), oder persoénlich mit.

Wir 16schen die Daten nach Ablauf gesetzlicher Gewahrleistungs- und vergleichbarer Pflichten, d.h., grund-
satzlich nach Ablauf von 4 Jahren, es sei denn, dass die Daten in einem Kundenkonto gespeichert werden,
z.B., solange sie aus gesetzlichen Griinden der Archivierung aufbewahrt werden missen (z.B. flr Steuerzwe-
cke im Regelfall 10 Jahre). Daten, die uns im Rahmen eines Auftrags durch den Vertragspartner offengelegt
wurden, lI6schen wir entsprechend den Vorgaben des Auftrags, grundsétzlich nach Ende des Auftrags.

Soweit wir zur Erbringung unserer Leistungen Drittanbieter oder Plattformen einsetzen, gelten im Verhaltnis
zwischen den Nutzern und den Anbietern die Geschéaftsbedingungen und Datenschutzhinweise der jeweiligen
Drittanbieter oder Plattformen.

6.1. Wirtschaftliche Analysen und Marktforschung

Aus betriebswirtschaftlichen Grinden und um Markttendenzen, Wiinsche der Vertragspartner und Nutzer er-
kennen zu kénnen, analysieren wir die uns vorliegenden Daten zu Geschéftsvorgangen, Vertragen, Anfragen,
etc., wobei in die Gruppe der betroffenen Personen Vertragspartner, Interessenten, Kunden, Besucher und
Nutzer unseres Onlineangebotes fallen kénnen.

Die Analysen erfolgen zum Zweck betriebswirtschaftlicher Auswertungen, des Marketings und der Marktfor-
schung (z.B. zur Bestimmung von Kundengruppen mit unterschiedlichen Eigenschaften). Dabei kénnen wir,
sofern vorhanden, die Profile von registrierten Nutzern samt inren Angaben, z.B. zu in Anspruch genommenen
Leistungen, beriicksichtigen. Die Analysen dienen alleine uns und werden nicht extern offenbart, sofern es
sich nicht um anonyme Analysen mit zusammengefassten, also anonymisierten Werten handelt. Ferner neh-
men wir Riicksicht auf die Privatsphére der Nutzer und verarbeiten die Daten zu den Analysezwecken mdg-
lichst pseudonym und, sofern machbar, anonym (z.B. als zusammengefasste Daten).

6.2. Technische Dienstleistungen

Wir verarbeiten die Daten unserer Kunden sowie Auftraggeber (nachfolgend einheitlich als "Kunden" bezeich-
net), um ihnen die Auswahl, den Erwerb bzw. die Beauftragung der gewéhlten Leistungen oder Werke sowie
verbundener Tatigkeiten als auch deren Bezahlung und Zurverfligungstellung bzw. Ausfihrung oder Erbrin-
gung zu ermdglichen.

Die erforderlichen Angaben sind als solche im Rahmen des Auftrags-, Bestell- bzw. vergleichbaren Vertrags-
schlusses gekennzeichnet und umfassen die zur Leistungserbringung und Abrechnung benétigten Angaben
sowie Kontaktinformationen, um etwaige Ricksprachen halten zu kdnnen. Soweit wir Zugang zu Informatio-
nen der Endkunden, Mitarbeitern oder anderer Personen erhalten, verarbeiten wir diese im Einklang mit den
gesetzlichen und vertraglichen Vorgaben.
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e Verarbeitete Datenarten: Bestandsdaten (z.B. Namen, Adressen), Zahlungsdaten (z.B. Bankverbin-
dungen, Rechnungen, Zahlungshistorie), Kontaktdaten (z.B. E-Mail, Telefonnummern), Vertragsdaten
(z.B. Vertragsgegenstand, Laufzeit, Kundenkategorie), Nutzungsdaten (z.B. besuchte Webseiten, In-
teresse an Inhalten, Zugriffszeiten), Meta-/Kommunikationsdaten (z.B. Geréate-Informationen, IP-Ad-
ressen).

Betroffene Personen: Interessenten, Geschafts- und Vertragspartner, Kunden.

Zwecke der Verarbeitung: Vertragliche Leistungen und Service, Kontaktanfragen und Kommunika-
tion, Buro- und Organisationsverfahren, Verwaltung und Beantwortung von Anfragen, Besuchsakti-
onsauswertung, Interessenbasiertes und verhaltensbezogenes Marketing, Profiling (Erstellen von
Nutzerprofilen).

e Rechtsgrundlagen: Vertragserfullung und vorvertragliche Anfragen (Art. 6 Abs. 1 S. 1 lit. b. DSGVO),
Rechtliche Verpflichtung (Art. 6 Abs. 1 S. 1 lit. c. DSGVO), Berechtigte Interessen (Art. 6 Abs. 1 S. 1
lit. f. DSGVO).

7. Bereitstellung des Onlineangebotes und Webhosting

Um unser Onlineangebot sicher und effizient bereitstellen zu kdnnen, nehmen wir die Leistungen von einem
oder mehreren Webhosting-Anbietern in Anspruch, von deren Servern (bzw. von ihnen verwalteten Servern)
das Onlineangebot abgerufen werden kann. Zu diesen Zwecken kdnnen wir Infrastruktur- und Plattformdienst-
leistungen, Rechenkapazitat, Speicherplatz und Datenbankdienste sowie Sicherheitsleistungen und techni-
sche Wartungsleistungen in Anspruch nehmen.

Zu den im Rahmen der Bereitstellung des Hosting-Angebotes verarbeiteten Daten kdénnen alle die Nutzer
unseres Onlineangebotes betreffenden Angaben gehdéren, die im Rahmen der Nutzung und der Kommunika-
tion anfallen. Hierzu gehoren regelmafiig die IP-Adresse, die notwendig ist, um die Inhalte von Onlineangebo-
ten an Browser ausliefern zu kdnnen, und alle innerhalb unseres Onlineangebotes oder von Webseiten geta-
tigten Eingaben.

7.1. E-Mail-Versand und -Hosting

Die von uns in Anspruch genommenen Webhosting-Leistungen umfassen ebenfalls den Versand, den Emp-
fang sowie die Speicherung von E-Mails. Zu diesen Zwecken werden die Adressen der Empfanger sowie
Absender als auch weitere Informationen betreffend den E-Mailversand (z.B. die beteiligten Provider) sowie
die Inhalte der jeweiligen E-Mails verarbeitet. Die vorgenannten Daten kénnen ferner zu Zwecken der Erken-
nung von SPAM verarbeitet werden. Wir bitten darum, zu beachten, dass E-Mails im Internet grundsatzlich
nicht verschlisselt versendet werden. Im Regelfall werden E-Mails zwar auf dem Transportweg verschlisselt,
aber (sofern kein sogenanntes Ende-zu-Ende-Verschlisselungsverfahren eingesetzt wird) nicht auf den Ser-
vern, von denen sie abgesendet und empfangen werden. Wir konnen daher fiir den Ubertragungsweg der E-
Mails zwischen dem Absender und dem Empfang auf unserem Server keine Verantwortung ibernehmen.

7.2. Erhebung von Zugriffsdaten und Logfiles

Wir selbst (bzw. unser Webhosting-Anbieter) erheben Daten zu jedem Zugriff auf den Server (sogenannte
Serverlodfiles). Zu den Serverlogdfiles konnen die Adresse und Name der abgerufenen Webseiten und Dateien,
Datum und Uhrzeit des Abrufs, Ubertragene Datenmengen, Meldung Uber erfolgreichen Abruf, Browsertyp
nebst Version, das Betriebssystem des Nutzers, Referrer URL (die zuvor besuchte Seite) und im Regelfall IP-
Adressen und der anfragende Provider gehoren.

Die Serverlogfiles konnen zum einen zu Zwecken der Sicherheit eingesetzt werden, z.B., um eine Uberlastung
der Server zu vermeiden (insbesondere im Fall von missbrauchlichen Angriffen, sogenannten DDoS-Attacken)
und zum anderen, um die Auslastung der Server und ihre Stabilitat sicherzustellen.

e Verarbeitete Datenarten: Inhaltsdaten (z.B. Texteingaben, Fotografien, Videos), Nutzungsdaten
(z.B. besuchte Webseiten, Interesse an Inhalten, Zugriffszeiten), Meta-/Kommunikationsdaten (z.B.
Geréate-Informationen, IP-Adressen).

o Betroffene Personen: Nutzer (z.B. Webseitenbesucher, Nutzer von Onlinediensten).

e Zwecke der Verarbeitung: Vertragliche Leistungen und Service.

e Rechtsgrundlagen: Berechtigte Interessen (Art. 6 Abs. 1 S. 1 lit. f. DSGVO).
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7.3. Eingesetzte Dienste und Diensteanbieter:

e 1&1 IONOS: Hosting-Plattform fir E-Commerce / Websites;
Dienstanbieter: 1&1 IONOS SE, Elgendorfer Str. 57, 56410 Montabaur, Deutschland;
Website: https://www.ionos.de;
Datenschutzerklarung: https://www.ionos.de/terms-gtc/terms-privacy.

8. Cloud-Dienste

Wir nutzen Uber das Internet zugangliche und auf den Servern ihrer Anbieter ausgefiihrte Softwaredienste
(sogenannte "Cloud-Dienste”, auch bezeichnet als "Software as a Service") fur die folgenden Zwecke: Doku-
mentenspeicherung und Verwaltung, Kalenderverwaltung, E-Mail-Versand, Tabellenkalkulationen und Préa-
sentationen, Austausch von Dokumenten, Inhalten und Informationen mit bestimmten Empfangern oder Ver-
offentlichung von Webseiten, Formularen oder sonstigen Inhalten und Informationen sowie Chats und Teil-
nahme an Audio- und Videokonferenzen.

In diesem Rahmen kdnnen personenbezogenen Daten verarbeitet und auf den Servern der Anbieter gespei-
chert werden, soweit diese Bestandteil von Kommunikationsvorgangen mit uns sind oder von uns sonst, wie
im Rahmen dieser Datenschutzerklarung dargelegt, verarbeitet werden. Zu diesen Daten kénnen insbeson-
dere Stammdaten und Kontaktdaten der Nutzer, Daten zu Vorgéngen, Vertragen, sonstigen Prozessen und
deren Inhalte gehdren. Die Anbieter der Cloud-Dienste verarbeiten ferner Nutzungsdaten und Metadaten, die
von ihnen zu Sicherheitszwecken und zur Serviceoptimierung verwendet werden.

Sofern wir mit Hilfe der Cloud-Dienste flr andere Nutzer oder éffentlich zugangliche Webseiten Formulare o.a.
Dokumente und Inhalte bereitstellen, kdnnen die Anbieter Cookies auf den Geréaten der Nutzer fir Zwecke der
Webanalyse oder, um sich Einstellungen der Nutzer (z.B. im Fall der Mediensteuerung) zu merken, speichern.

8.1. Hinweise zu Rechtsgrundlagen

Sofern wir um eine Einwilligung in den Einsatz der Cloud-Dienste bitten, ist die Rechtsgrundlage der Verar-
beitung die Einwilligung. Ferner kann deren Einsatz ein Bestandteil unserer (vor)vertraglichen Leistungen sein,
sofern der Einsatz der Cloud-Dienste in diesem Rahmen vereinbart wurde. Ansonsten werden die Daten der
Nutzer auf Grundlage unserer berechtigten Interessen (d.h., Interesse an effizienten und sicheren Verwal-
tungs- und Kollaborationsprozessen) verarbeitet

e Verarbeitete Datenarten: Bestandsdaten (z.B. Namen, Adressen), Kontaktdaten (z.B. E-Mail, Tele-
fonnummern), Inhaltsdaten (z.B. Texteingaben, Fotografien, Videos), Nutzungsdaten (z.B. besuchte
Webseiten, Interesse an Inhalten, Zugriffszeiten), Meta-/Kommunikationsdaten (z.B. Gerate-Informa-
tionen, IP-Adressen).

o Betroffene Personen: Kunden, Beschéftigte (z.B. Angestellte, Bewerber, ehemalige Mitarbeiter), In-
teressenten, Kommunikationspartner.

e Zwecke der Verarbeitung: Biro- und Organisationsverfahren.

e Rechtsgrundlagen: Einwilligung (Art. 6 Abs. 1 S. 1 lit. a DSGVO), Vertragserfullung und vorvertrag-
liche Anfragen (Art. 6 Abs. 1 S. 1 lit. b. DSGVO), Berechtigte Interessen (Art. 6 Abs. 1 S. 1 lit. f.
DSGVO).

8.2. Eingesetzte Dienste und Diensteanbieter:

e Dropbox: Cloud-Speicher-Dienste;
Dienstanbieter: Dropbox, Inc., 333 Brannan Street, San Francisco, California 94107, USA;
Website: https://www.dropbox.com/de;
Datenschutzerklarung: https://www.dropbox.com/privacy;
Privacy Shield (Gewéahrleistung Datenschutzniveau bei Verarbeitung von Daten in den USA):
https://www.privacyshield.gov/participant?id=a2zt0000000GnCLAAO&status=Active;
Standardvertragsklauseln (Gewahrleistung Datenschutzniveau bei Verarbeitung im Drittland):
https://www.dropbox.com/terms/business-agreement-2016.
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e Google Cloud-Dienste: Cloud-Speicher-Dienste;
Dienstanbieter: Google Ireland Limited, Gordon House, Barrow Street, Dublin 4, Irland,
Mutterunternehmen: Google LLC, 1600 Amphitheatre Parkway, Mountain View, CA 94043, USA;
Website: https://cloud.google.com/;
Datenschutzerklarung: https://www.google.com/policies/privacy,
Sicherheitshinweise: https://cloud.google.com/security/privacy;
Privacy Shield (Gewahrleistung Datenschutzniveau bei Verarbeitung von Daten in den USA):
https://www.privacyshield.gov/participant?id=a2zt0000000000001L 5AAI&status=Aktive;
Standardvertragsklauseln (Gewahrleistung Datenschutzniveau bei Verarbeitung im Drittland):
https://cloud.google.com/terms/data-processing-terms;
Zusétzliche Hinweise zum Datenschutz: https://cloud.google.com/terms/data-processing-terms.
e Microsoft Clouddienste: Cloud-Speicher-Dienste;
Dienstanbieter: Microsoft Corporation, One Microsoft Way, Redmond, WA 98052-6399 USA,
Website: http://microsoft.com/de-de;
Datenschutzerklarung: https://privacy.microsoft.com/de-de/privacystatement,
Sicherheitshinweise: https://www.microsoft.com/de-de/trustcenter;
Privacy Shield (Gewéahrleistung Datenschutzniveau bei Verarbeitung von Daten in den USA):
https://www.privacyshield.gov/participant?id=a2zt0000000KzNaAAK&status=Active.
e Telekom Magenta Cloud: Cloud-Speicher-Dienste;
Dienstanbieter: Telekom Deutschland GmbH, Landgrabenweg 151, 53227 Bonn, Deutschland;
Website: https://cloud.telekom-dienste.de/;
Datenschutzerklarung: https://www.telekom.de/datenschutz-ganz-einfach.

9. Newsletter und Breitenkommunikation

Wir versenden Newsletter, E-Mails und weitere elektronische Benachrichtigungen (nachfolgend "Newsletter®)
nur mit der Einwilligung der Empfanger oder einer gesetzlichen Erlaubnis. Sofern im Rahmen einer Anmeldung
zum Newsletter dessen Inhalte konkret umschrieben werden, sind sie fir die Einwilligung der Nutzer maf3geb-
lich. Im Ubrigen enthalten unsere Newsletter Informationen zu unseren Leistungen und uns.

Um sich zu unseren Newslettern anzumelden, reicht es grundsatzlich aus, wenn Sie lhre E-Mail-Adresse an-
geben. Wir kbnnen Sie jedoch bitten, einen Namen, zwecks personlicher Ansprache im Newsletter, oder wei-
tere Angaben, sofern diese fur die Zwecke des Newsletters erforderlich sind, zu tatigen.

9.1. Double-Opt-In-Verfahren

Die Anmeldung zu unserem Newsletter erfolgt grundsatzlich in einem sogenannte Double-Opt-In-Verfahren.
D.h., Sie erhalten nach der Anmeldung eine E-Mail, in der Sie um die Bestatigung lhrer Anmeldung gebeten
werden. Diese Bestétigung ist notwendig, damit sich niemand mit fremden E-Mail-Adressen anmelden kann.
Die Anmeldungen zum Newsletter werden protokolliert, um den Anmeldeprozess entsprechend den rechtli-
chen Anforderungen nachweisen zu kdnnen. Hierzu gehort die Speicherung des Anmelde- und des Bestati-
gungszeitpunkts als auch der IP-Adresse. Ebenso werden die Anderungen Ihrer bei dem Versanddienstleister
gespeicherten Daten protokolliert.

9.2. Loschung und Einschrankung der Verarbeitung

Wir kénnen die ausgetragenen E-Mail-Adressen bis zu drei Jahren auf Grundlage unserer berechtigten Inte-
ressen speichern, bevor wir sie I6schen, um eine ehemals gegebene Einwilligung nachweisen zu kdnnen. Die
Verarbeitung dieser Daten wird auf den Zweck einer moglichen Abwehr von Anspriichen beschrankt. Ein indi-
vidueller Loéschungsantrag ist jederzeit méglich, sofern zugleich das ehemalige Bestehen einer Einwilligung
bestatigt wird. Im Fall von Pflichten zur dauerhaften Beachtung von Widerspriichen behalten wir uns die Spei-
cherung der E-Mail-Adresse alleine zu diesem Zweck in einer Sperrliste (sogenannte "Blacklist”) vor.

Die Protokollierung des Anmeldeverfahrens erfolgt auf Grundlage unserer berechtigten Interessen zu Zwe-
cken des Nachweises seines ordnungsgemafen Ablaufs. Soweit wir einen Dienstleister mit dem Versand von
E-Mails beauftragen, erfolgt dies auf Grundlage unserer berechtigten Interessen an einem effizienten und
sicheren Versandsystem.
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9.3. Hinweise zu Rechtsgrundlagen

Der Versand der Newsletter erfolgt auf Grundlage einer Einwilligung der Empfanger oder, falls eine Einwilli-
gung nicht erforderlich ist, auf Grundlage unserer berechtigten Interessen am Direktmarketing, sofern und
soweit diese gesetzlich, z.B. im Fall von Bestandskundenwerbung, erlaubt ist. Soweit wir einen Dienstleister
mit dem Versand von E-Mails beauftragen, geschieht dies auf der Grundlage unserer berechtigten Interessen.
Das Registrierungsverfahren wird auf der Grundlage unserer berechtigten Interessen aufgezeichnet, um nach-
zuweisen, dass es in Ubereinstimmung mit dem Gesetz durchgefiihrt wurde.

9.4. Inhalte

Das Ingenieur-Buro Armin Scheuerer Qualitats- und Umwelt-Management — kurz: ibasqum — bietet Ingenieur-
und Beratungs-Dienstleistungen mit Schwerpunkt Qualitats- und Umwelt-Management an. Hierzu zdhlen alle
Arten von Beratung hinsichtlich von Management-Systemen, insbesondere zur DIN EN ISO 9001, DIN EN
ISO 14001 und DIN EN ISO 13485 inkl. dem dazu nétigen Audit-Wesen, sowie Spezial-Themen wie Schad-
stoff-Management und Qualitatssicherung. Vornehmlich bewegen wir uns dabei in Branchen der Elektrotech-
nik, Elektronik und speziell auch der Display-Technik.

Wir informieren in erster Linie Kunden, Lieferanten und Geschéaftspartner, wie auch allgemein alle Kommuni-
kationspartner Uber unsere Leistungen, Aktionen und Angebote Uber Newsletter oder weitere, andere Kom-
munikationsmittel und -wege, die im Rahmen dieser Datenschutzerklarung aufgezeigt sind.

e Verarbeitete Datenarten: Bestandsdaten (z.B. Namen, Adressen), Kontaktdaten (z.B. E-Mail, Tele-
fonnummern), Meta-/Kommunikationsdaten (z.B. Gerate-Informationen, IP-Adressen).

e Betroffene Personen: Kommunikationspartner.

e Zwecke der Verarbeitung: Direktmarketing (z.B. per E-Mail oder postalisch).

e Rechtsgrundlagen: Einwilligung (Art. 6 Abs. 1 S. 1 lit. a DSGVO), Berechtigte Interessen (Art. 6 Abs.
1S. 1lit. f. DSGVO).

e Widerspruchsmaoglichkeit (Opt-Out): Sie kbnnen den Empfang unseres Newsletters jederzeit kiin-
digen, d.h. lhre Einwilligungen widerrufen, bzw. dem weiteren Empfang widersprechen. Einen Link zur
Kindigung des Newsletters finden Sie entweder am Ende eines jeden Newsletters oder kdnnen sonst
eine der oben angegebenen Kontaktmdglichkeiten, vorzugswirdig E-Mail, hierzu nutzen.

10.Werbliche Kommunikation via Post, Fax oder Telefon

Wir verarbeiten personenbezogene Daten zu Zwecken der werblichen Kommunikation, die Uber diverse Ka-
nale, wie z.B. E-Mail, Telefon, Post oder Fax, erfolgen kann. In diesem Zusammenhang beachten wir die
gesetzlichen Vorgaben und holen die erforderlichen Einwilligungen ein, sofern die Kommunikation nicht ge-
setzlich erlaubt ist.

Die Empfénger haben das Recht, erteilte Einwilligungen jederzeit zu widerrufen oder der werblichen Kommu-
nikation jederzeit zu widersprechen.

Nach Widerruf bzw. Widerspruch kdnnen wir die zum Nachweis der Einwilligung erforderlichen Daten bis zu
drei Jahren auf Grundlage unserer berechtigten Interessen speichern, bevor wir sie l6schen. Die Verarbeitung
dieser Daten wird auf den Zweck einer moglichen Abwehr von Anspriichen beschrankt. Ein individueller L6-
schungsantrag ist jederzeit moglich, sofern zugleich das ehemalige Bestehen einer Einwilligung bestatigt wird.

o \Verarbeitete Datenarten: Bestandsdaten (z.B. Namen, Adressen), Kontaktdaten (z.B. E-Mail, Tele-
fonnummern).

Betroffene Personen: Kommunikationspartner.
Zwecke der Verarbeitung: Direktmarketing (z.B. per E-Mail oder postalisch).

e Rechtsgrundlagen: Einwilligung (Art. 6 Abs. 1 S. 1 lit. a DSGVO), Berechtigte Interessen (Art. 6 Abs.
1S. 1lit. f. DSGVO).
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11.Prasenzen in sozialen Netzwerken

Wir unterhalten Onlineprasenzen innerhalb sozialer Netzwerke, um mit den dort aktiven Nutzern zu kommu-
nizieren oder um dort Informationen tber uns anzubieten.

Wir weisen darauf hin, dass dabei Daten der Nutzer au3erhalb des Raumes der Europaischen Union verar-
beitet werden kdnnen. Hierdurch kdnnen sich fir die Nutzer Risiken ergeben, weil so z.B. die Durchsetzung
der Rechte der Nutzer erschwert werden kénnte. Im Hinblick auf US-Anbieter, die unter dem Privacy-Shield
zertifiziert sind oder vergleichbare Garantien eines sicheren Datenschutzniveaus bieten, weisen wir darauf
hin, dass sie sich damit verpflichten, die Datenschutzstandards der EU einzuhalten.

Ferner werden die Daten der Nutzer innerhalb sozialer Netzwerke im Regelfall fir Marktforschungs- und Wer-
bezwecke verarbeitet. So kénnen z.B. anhand des Nutzungsverhaltens und sich daraus ergebender Interes-
sen der Nutzer Nutzungsprofile erstellt werden. Die Nutzungsprofile kénnen wiederum verwendet werden, um
z.B. Werbeanzeigen innerhalb und auRerhalb der Netzwerke zu schalten, die mutmalfilich den Interessen der
Nutzer entsprechen. Zu diesen Zwecken werden im Regelfall Cookies auf den Rechnern der Nutzer gespei-
chert, in denen das Nutzungsverhalten und die Interessen der Nutzer gespeichert werden. Ferner kénnen in
den Nutzungsprofilen auch Daten unabhangig der von den Nutzern verwendeten Gerate gespeichert werden
(insbesondere, wenn die Nutzer Mitglieder der jeweiligen Plattformen sind und bei diesen eingeloggt sind).

Fur eine detaillierte Darstellung der jeweiligen Verarbeitungsformen und der Widerspruchsmaglichkeiten (Opt-
Out) verweisen wir auf die Datenschutzerklarungen und Angaben der Betreiber der jeweiligen Netzwerke.

Auch im Fall von Auskunftsanfragen und der Geltendmachung von Betroffenenrechten weisen wir darauf hin,
dass diese am effektivsten bei den Anbietern geltend gemacht werden kénnen. Nur die Anbieter haben jeweils
Zugriff auf die Daten der Nutzer und kdénnen direkt entsprechende Malinahmen ergreifen und Auskinfte ge-
ben. Sollten Sie dennoch Hilfe benétigen, dann kénnen Sie sich an uns wenden.

e Verarbeitete Datenarten: Bestandsdaten (z.B. Namen, Adressen), Kontaktdaten (z.B. E-Mail, Tele-
fonnummern), Inhaltsdaten (z.B. Texteingaben, Fotografien, Videos), Nutzungsdaten (z.B. besuchte
Webseiten, Interesse an Inhalten, Zugriffszeiten), Meta-/Kommunikationsdaten (z.B. Gerate-Informa-
tionen, IP-Adressen).

o Betroffene Personen: Nutzer (z.B. Webseitenbesucher, Nutzer von Onlinediensten).

e Zwecke der Verarbeitung: Kontaktanfragen und Kommunikation, Tracking (z.B. interessens-/verhal-
tensbezogenes Profiling, Nutzung von Cookies), Remarketing.

e Rechtsgrundlagen: Berechtigte Interessen (Art. 6 Abs. 1 S. 1 lit. f. DSGVO).

11.1. Eingesetzte Dienste und Diensteanbieter:

e LinkedIn: Soziales Netzwerk;
Dienstanbieter: LinkedIn Ireland Unlimited Company, Wilton Place, Dublin 2, Irland;
Website: https://www.linkedin.com;
Datenschutzerklarung: https://www.linkedin.com/legal/privacy-policy;
Privacy Shield (Gewéhrleistung Datenschutzniveau bei Verarbeitung von Daten in den USA):
https://www.privacyshield.gov/participant?id=a2zt0000000L0UZAAO&status=Active;
Widerspruchsmoglichkeit (Opt-Out):
https://www.linkedin.com/psettings/quest-controls/retargeting-opt-out.

e Xing: Soziales Netzwerk;
Dienstanbieter: XING AG, Dammtorstral3e 29-32, 20354 Hamburg, Deutschland;
Website: https://www.xing.de;
Datenschutzerklarung: https://privacy.xing.com/de/datenschutzerklaerung.

12.Plugins und eingebettete Funktionen sowie Inhalte

Wir binden in unser Onlineangebot Funktions- und Inhaltselemente ein, die von den Servern ihrer jeweiligen
Anbieter (nachfolgend bezeichnet als "Drittanbieter”’) bezogen werden. Dabei kann es sich zum Beispiel um
Grafiken, Videos oder Social-Media-Schaltflaichen sowie Beitradge handeln (nachfolgend einheitlich bezeichnet
als "Inhalte”).
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Die Einbindung setzt immer voraus, dass die Drittanbieter dieser Inhalte die IP-Adresse der Nutzer verarbei-
ten, da sie ohne die IP-Adresse die Inhalte nicht an deren Browser senden kénnten. Die IP-Adresse ist damit
fur die Darstellung dieser Inhalte oder Funktionen erforderlich. Wir bemihen uns, nur solche Inhalte zu ver-
wenden, deren jeweilige Anbieter die IP-Adresse lediglich zur Auslieferung der Inhalte verwenden. Drittanbie-
ter kbnnen ferner sogenannte Pixel-Tags (unsichtbare Grafiken, auch als "Web Beacons" bezeichnet) fur sta-
tistische oder Marketingzwecke verwenden. Durch die "Pixel-Tags" kdnnen Informationen, wie der Besucher-
verkehr auf den Seiten dieser Webseite, ausgewertet werden. Die pseudonymen Informationen kénnen ferner
in Cookies auf dem Gerat der Nutzer gespeichert werden und unter anderem technische Informationen zum
Browser und zum Betriebssystem, zu verweisenden Webseiten, zur Besuchszeit sowie weitere Angaben zur
Nutzung unseres Onlineangebotes enthalten als auch mit solchen Informationen aus anderen Quellen ver-
bunden werden.

12.1. Hinweise zu Rechtsgrundlagen

Sofern wir die Nutzer um deren Einwilligung in den Einsatz der Drittanbieter bitten, ist die Rechtsgrundlage
der Verarbeitung von Daten die Einwilligung. Ansonsten werden die Daten der Nutzer auf Grundlage unserer
berechtigten Interessen (d.h. Interesse an effizienten, wirtschaftlichen und empféangerfreundlichen Leistungen)
verarbeitet. In diesem Zusammenhang mdchten wir Sie auch auf die Informationen zur Verwendung von Coo-
kies in dieser Datenschutzerklarung hinweisen.

e Verarbeitete Datenarten: Nutzungsdaten (z.B. besuchte Webseiten, Interesse an Inhalten, Zugriffs-
zeiten), Meta-/Kommunikationsdaten (z.B. Gerate-Informationen, IP-Adressen), Kontaktdaten (z.B. E-
Mail, Telefonnummern), Inhaltsdaten (z.B. Texteingaben, Fotografien, Videos).

o Betroffene Personen: Nutzer (z.B. Webseitenbesucher, Nutzer von Onlinediensten), Kommunikati-
onspartner.

e Zwecke der Verarbeitung: Bereitstellung unseres Onlineangebotes und Nutzerfreundlichkeit, Ver-
tragliche Leistungen und Service, Kontaktanfragen und Kommunikation, Direktmarketing (z.B. per E-
Mail oder postalisch), Tracking (z.B. interessens-/verhaltensbezogenes Profiling, Nutzung von Coo-
kies), Interessenbasiertes und verhaltensbezogenes Marketing, Profiling (Erstellen von Nutzerprofi-
len).

e Rechtsgrundlagen: Berechtigte Interessen (Art. 6 Abs. 1 S. 1 lit. f. DSGVO), Einwilligung (Art. 6 Abs.
1S.1lit. a DSGVO).

12.2. Eingesetzte Dienste und Diensteanbieter:

e Google Maps: Wir binden die Landkarten des Dienstes “Google Maps” des Anbieters Google ein.
Zu den verarbeiteten Daten kdnnen insbesondere IP-Adressen und Standortdaten der Nutzer geho-
ren, die jedoch nicht ohne deren Einwilligung (im Regelfall im Rahmen der Einstellungen ihrer Mobil-
gerate vollzogen), erhoben werden.

Dienstanbieter: Google Ireland Limited, Gordon House, Barrow Street, Dublin 4, Irland,
Mutterunternehmen: Google LLC, 1600 Amphitheatre Parkway, Mountain View, CA 94043, USA,
Website: https://maps.google.de;

Datenschutzerklarung: https://policies.google.com/privacy;

Privacy Shield (Gewéhrleistung Datenschutzniveau bei Verarbeitung von Daten in den USA):
https://www.privacyshield.gov/participant?id=a2zt0000000TRKEAAW&status=Active;
Widerspruchsmaoglichkeit (Opt-Out): Opt-Out-Plugin: http://tools.google.com/dIpage/gaoptout?hi=de,
Einstellungen fir die Darstellung von Werbeeinblendungen:
https://adssettings.google.com/authenticated.

e LinkedIn Plugins und -Schaltflachen: LinkedIn Plugins und -Schaltflachen - Hierzu kénnen z.B.
Inhalte wie Bilder, Videos oder Texte und Schaltflachen gehdren, mit denen Nutzer Inhalte dieses
Onlineangebotes innerhalb von LinkedIn teilen kénnen.

Dienstanbieter: LinkedIn Ireland Unlimited Company, Wilton Place, Dublin 2, Irland;

Website: https://www.instagram.com;

Datenschutzerklarung: https://www.linkedin.com/legal/privacy-policy;

Privacy Shield (Gewahrleistung Datenschutzniveau bei Verarbeitung von Daten in den USA):
https://www.privacyshield.gov/participant?id=a2zt0000000LO0UZAAQ&status=Active;
Widerspruchsmaglichkeit (Opt-Out):
https://www.linkedin.com/psettings/quest-controls/retargeting-opt-out.
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e Xing Plugins und -Schaltflachen: Xing Plugins und -Schaltflachen - Hierzu kénnen z.B. Inhalte wie
Bilder, Videos oder Texte und Schaltflachen gehéren, mit denen Nutzer Inhalte dieses Onlineange-
botes innerhalb von Xing teilen kénnen.

Dienstanbieter: XING AG, Dammtorstral3e 29-32, 20354 Hamburg, Deutschland;
Website: https://www.xing.com;
Datenschutzerklarung: https://privacy.xing.com/de/datenschutzerklaerung.

13.L6schung von Daten

Die von uns verarbeiteten Daten werden nach MaRgabe der gesetzlichen Vorgaben geléscht, sobald deren
zur Verarbeitung erlaubten Einwilligungen widerrufen werden oder sonstige Erlaubnisse entfallen (z.B., wenn
der Zweck der Verarbeitung dieser Daten entfallen ist oder sie fir den Zweck nicht erforderlich sind).

Sofern die Daten nicht geléscht werden, weil sie fir andere und gesetzlich zulassige Zwecke erforderlich sind,
wird deren Verarbeitung auf diese Zwecke beschrankt. D.h., die Daten werden gesperrt und nicht flir andere
Zwecke verarbeitet. Das gilt z.B. fiir Daten, die aus handels- oder steuerrechtlichen Griinden aufbewahrt wer-
den missen oder deren Speicherung zur Geltendmachung, Ausiibung oder Verteidigung von Rechtsanspr-
chen oder zum Schutz der Rechte einer anderen natirlichen oder juristischen Person erforderlich ist.

Weitere Hinweise zu der Léschung von personenbezogenen Daten kénnen ferner im Rahmen der einzelnen
Datenschutzhinweise dieser Datenschutzerklarung erfolgen.

14.Anderung und Aktualisierung der Datenschutzerklarung

Wir bitten Sie, sich regelmafiig tber den Inhalt unserer Datenschutzerklarung zu informieren. Wir passen die
Datenschutzerklarung an, sobald die Anderungen der von uns durchgefiihrten Datenverarbeitungen dies er-
forderlich machen. Wir informieren Sie, sobald durch die Anderungen eine Mitwirkungshandlung lhrerseits
(z.B. Einwilligung) oder eine sonstige individuelle Benachrichtigung erforderlich wird.

15.Rechte der betroffenen Personen

lhnen stehen als Betroffene nach der DSGVO verschiedene Rechte zu, die sich insbesondere aus Art. 15 bis
18 und 21 DSGVO ergeben:

e Widerspruchsrecht: Sie haben das Recht, aus Grinden, die sich aus Ihrer besonderen Situation
ergeben, jederzeit gegen die Verarbeitung der Sie betreffenden personenbezogenen Daten, die auf-
grund von Art. 6 Abs. 1 lit. e oder f DSGVO erfolgt, Widerspruch einzulegen; dies gilt auch fur ein auf
diese Bestimmungen gestitztes Profiling. Werden die Sie betreffenden personenbezogenen Daten
verarbeitet, um Direktwerbung zu betreiben, haben Sie das Recht, jederzeit Widerspruch gegen die
Verarbeitung der Sie betreffenden personenbezogenen Daten zum Zwecke derartiger Werbung ein-
zulegen; dies gilt auch fir das Profiling, soweit es mit solcher Direktwerbung in Verbindung steht.

e Widerrufsrecht bei Einwilligungen: Sie haben das Recht, erteilte Einwilligungen jederzeit zu wider-
rufen.

e Auskunftsrecht: Sie haben das Recht, eine Bestatigung dariiber zu verlangen, ob betreffende Daten
verarbeitet werden und auf Auskunft iber diese Daten sowie auf weitere Informationen und Kopie der
Daten entsprechend den gesetzlichen Vorgaben.

e Recht auf Berichtigung: Sie haben entsprechend den gesetzlichen Vorgaben das Recht, die Ver-
vollstidndigung der Sie betreffenden Daten oder die Berichtigung der Sie betreffenden unrichtigen Da-
ten zu verlangen.

e Recht auf Lé6schung und Einschrankung der Verarbeitung: Sie haben nach Mafl3gabe der gesetz-
lichen Vorgaben das Recht, zu verlangen, dass Sie betreffende Daten unverziglich geléscht werden,
bzw. alternativ nach MalRgabe der gesetzlichen Vorgaben eine Einschrankung der Verarbeitung der
Daten zu verlangen.

e Recht auf Datenubertragbarkeit: Sie haben das Recht, Sie betreffende Daten, die Sie uns bereitge-
stellt haben, nach Maf3gabe der gesetzlichen Vorgaben in einem strukturierten, gangigen und maschi-
nenlesbaren Format zu erhalten oder deren Ubermittlung an einen anderen Verantwortlichen zu for-
dern.

e Beschwerde bei Aufsichtsbehdrde: Sie haben ferner nach MaRRgabe der gesetzlichen Vorgaben
das Recht, bei einer Aufsichtsbehotrde, insbesondere in dem Mitgliedstaat lhres gewdhnlichen
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Aufenthaltsorts, lhres Arbeitsplatzes oder des Orts des mutmalfilichen VerstolRes, wenn Sie der An-
sicht sind, dass die Verarbeitung der Sie betreffenden personenbezogenen Daten gegen die DSGVO
verstofit.

16.Begriffsdefinitionen

In diesem Abschnitt erhalten Sie eine Ubersicht tiber die in dieser Datenschutzerklarung verwendeten Begriff-
lichkeiten. Viele der Begriffe sind dem Gesetz entnommen und vor allem im Art. 4 DSGVO definiert. Die ge-
setzlichen Definitionen sind verbindlich. Die nachfolgenden Erlauterungen sollen dagegen vor allem dem Ver-
stéandnis dienen. Die Begriffe sind alphabetisch sortiert.

e Besuchsaktionsauswertung: "Besuchsaktionsauswertung" (englisch "Conversion Tracking") be-
zeichnet ein Verfahren, mit dem die Wirksamkeit von MarketingmafRnahmen festgestellt werden kann.
Dazu wird im Regelfall ein Cookie auf den Geréaten der Nutzer innerhalb der Webseiten, auf denen die
MarketingmafRnahmen erfolgen, gespeichert und dann erneut auf der Zielwebseite abgerufen. Bei-
spielsweise kdnnen wir so nachvollziehen, ob die von uns auf anderen Webseiten geschalteten An-
zeigen erfolgreich waren).

e Interessenbasiertes und verhaltensbezogenes Marketing: Von interessens- und/oder verhaltens-
bezogenem Marketing spricht man, wenn potentielle Interessen von Nutzern an Anzeigen und sonsti-
gen Inhalten moglichst genau vorbestimmt werden. Dies geschieht anhand von Angaben zu deren
Vorverhalten (z.B. Aufsuchen von bestimmten Webseiten und Verweilen auf diesen, Kaufverhaltens
oder Interaktion mit anderen Nutzern), die in einem sogenannten Profil gespeichert werden. Zu diesen
Zwecken werden im Regelfall Cookies eingesetzt.

e Personenbezogene Daten: "Personenbezogene Daten“ sind alle Informationen, die sich auf eine
identifizierte oder identifizierbare natiirliche Person (im Folgenden "betroffene Person®) beziehen; als
identifizierbar wird eine natlrliche Person angesehen, die direkt oder indirekt, insbesondere mittels
Zuordnung zu einer Kennung wie einem Namen, zu einer Kennnummer, zu Standortdaten, zu einer
Online-Kennung (z.B. Cookie) oder zu einem oder mehreren besonderen Merkmalen identifiziert wer-
den kann, die Ausdruck der physischen, physiologischen, genetischen, psychischen, wirtschaftlichen,
kulturellen oder sozialen Identitat dieser natirlichen Person sind.

e Profiling: Als "Profiling“ wird jede Art der automatisierten Verarbeitung personenbezogener Daten
bezeichnet, die darin besteht, dass diese personenbezogenen Daten verwendet werden, um be-
stimmte persoénliche Aspekte, die sich auf eine natlrliche Person beziehen (je nach Art des Profilings
gehoren dazu Informationen betreffend das Alter, das Geschlecht, Standortdaten und Bewegungsda-
ten, Interaktion mit Webseiten und deren Inhalten, Einkaufsverhalten, soziale Interaktionen mit ande-
ren Menschen) zu analysieren, zu bewerten oder, um sie vorherzusagen (z.B. die Interessen an be-
stimmten Inhalten oder Produkten, das Klickverhalten auf einer Webseite oder den Aufenthaltsort). Zu
Zwecken des Profilings werden haufig Cookies und Web-Beacons eingesetzt.

e Remarketing: Vom "Remarketing“ bzw. "Retargeting” spricht man, wenn z.B. zu Werbezwecken ver-
merkt wird, fur welche Produkte sich ein Nutzer auf einer Webseite interessiert hat, um den Nutzer auf
anderen Webseiten an diese Produkte, z.B. in Werbeanzeigen, zu erinnern.

e Tracking: Vom "Tracking“ spricht man, wenn das Verhalten von Nutzern Gber mehrere Onlineange-
bote hinweg nachvollzogen werden kann. Im Regelfall werden im Hinblick auf die genutzten Online-
angebote Verhaltens- und Interessensinformationen in Cookies oder auf Servern der Anbieter der
Trackingtechnologien gespeichert (sogenanntes Profiling). Diese Informationen kénnen anschlieRend
z.B. eingesetzt werden, um den Nutzern Werbeanzeigen anzuzeigen, die voraussichtlich deren Inte-
ressen entsprechen.

e Verantwortlicher: Als "Verantwortlicher” wird die naturliche oder juristische Person, Behérde, Ein-
richtung oder andere Stelle, die allein oder gemeinsam mit anderen tber die Zwecke und Mittel der
Verarbeitung von personenbezogenen Daten entscheidet, bezeichnet.

e Verarbeitung: "Verarbeitung" ist jeder mit oder ohne Hilfe automatisierter Verfahren ausgefuihrte Vor-
gang oder jede solche Vorgangsreihe im Zusammenhang mit personenbezogenen Daten. Der Begriff
reicht weit und umfasst praktisch jeden Umgang mit Daten, sei es das Erheben, das Auswerten, das
Speichern, das Ubermitteln oder das Léschen.

Quelle: Erstellt mit kostenlosem Datenschutz-Generator.de von Dr. Thomas Schwenke
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